## □ 怀念师友

话里给我做了说明。更没有想到的是,几 天以后我接到了他老人家寄来的信件,里 面是他手写的补充解释,以及从外文资料 中查到的信息,还对其中一个外文词汇的 两种可能的意思附上了布莱克法律词典的 解释……写到此处,眼睛不由自主地模糊了……

学识丰富、治学严谨、态度谦和、温暖待人的忠厚长者——魏老,愿您安息! (作者为北京市汇融律师事务所主任)

## 乃明学长 英魂永在

○ 董贻正 (1952 电机)



徐乃明学长

2016年9月24日上午,我去八宝山梅厅向我敬爱的学长,我的良师益友徐乃明同志作最后的告别。

乃明是因病于9月20日去世的。乃明夫人方林(原名邹光华)考虑到同学们都年事已高,劝说众学长不去八宝山,以后方便时可到家里再聚。因此,当天前来告别的主要是航天系统的同事们。清华上世纪40年代复校后的同学只有林宗棠、钟涵和我三人。

我到得较早,乃明的女儿带我到休息 厅同方林见面。他们夫妇俩结婚60余年, 相亲相爱,在同学里也是传为佳话的。而 今乃明仙逝,对方林的打击可想而知。我 向方林表示了我个人对她的诚挚慰问,并 代表我们清华1952电机系同学向她致哀。 过不一会儿,钟涵和宗棠学长先后来到。

10 时整,告别仪式开始。灵堂布置 庄严肃穆,四周摆满了亲友、学友、战友 们的花圈。人门处乃明的外孙女送的花圈 特别引人注目,挽联上写着:亲爱的外公, 下辈子我还要做您的外孙女。这种亲情, 感人至深!大屏幕上播出乃明生前的工作 和生活视频片段,工作照精神专注,生活 照谈笑风生。我们三位清华校友排在最前 列,向乃明三鞠躬致以最后的敬礼。乃明 身穿西服,系着领带,神态安详,但脸庞 消瘦。这也折射出他生前同病魔顽强斗争 的印记。

走出灵堂,心情久久不能平静。一幕 幕的往事不断涌现在眼前。

我同乃明相识于 1948 年 10 月。那年 9 月,我作为电机系的新生进入清华园,而乃明已是机械系二年级了。那时,在地下党的领导下,清华涌现了一批"团契",实际上是读书会。我在晓光中学比我高一

班的学长、当时已是地下党员的陆人骥的介绍下,参加了新创立的"春泥"团契。 "春泥"的负责人是陈宜焜(原电机系,后转至外文系)、田慧玲(化工系,外号tension)、张一华(心理系,外号小兔)。我同徐乃明在一个组,同组的还有龚育之、王伟莹、叶绪霞、李家兴。除了徐乃明、王伟莹分别是机械系、化工系的二年级生外,其他都是当年新入学的。徐乃明整天笑呵呵的,我们都叫他smiling。

在高中时,我是全校闻名的"高材生",年年考第一。但是到了清华,几场数学课堂上的临时10分钟的小测验,把我考得晕头转向。于是学习和社会活动的矛盾出来了,思想上很苦恼。在小组会上,我摆出了这些思想活动,乃明对我进行了疏导,解开了我的一些思想包袱。但有时我"旧病复发",把一些老问题在小组会上再次表露出来。他就说:"阿董,你能晾思想,暴露问题,这是好的,但不能只是解开包袱布,把各种东西拿出来晒一晒,又收起来了。你要下决心把该丢弃的东西丢弃掉,这样才能轻装前进。"这段话对我触动很大,使我终身受益。此后我一直把乃明当成我的大哥、我的良师益友。

当年12月13日上午,我正在上戴世 光教授的"经济学概论"时,大炮声响, 清华园解放了。于是所有的活动转入以班 级为主,团契活动停止了。虽然"春泥" 存在只有两个多月,但"春泥"的烙印已 经深深地植根于脑海里,我同团契里的这 些"契友"们还是保持着联系。

以后,一次次的政治运动,严酷的政治氛围终于割断了各种亲情联系的纽带。 直到粉碎"四人帮"后,打破了长期捆绑 人们思想和行动的各种有形无形的绳索,才重新建立起新的联系渠道。当我联系上陈宜焜后,他告诉我,春节期间将有部分老同学在他家聚会,我就按时前往。聚会中看到了几位"春泥"的老友,这种喜悦之情,难以言表。以后,这种活动还先后在航空系汤礼智、机械系黄振华、航空系王浒的家里举办过几次。得悉消息后,要求参加的老同学越来越多,于是改在北京市委党校、北工大礼堂、清华蒙民伟楼等多处。很多次,乃明和夫人方林都参加了。

还有一件巧事是,方林同我的夫人李 璀明是地质部的同事,这就更加深了我们 之间的关系。他们曾热情邀请我们全家去 做客,在一个星期天,我们带着女儿映虹 去他们东高地的家里。在午餐时,有一个 菜叫"蚂蚁上树",就是粉丝炒肉末,映 虹很喜欢吃。于是就称呼方林"粉丝阿姨", 一直到现在,我女儿还是这样称呼方林。

对乃明的工作,过去我并不太了解, 只知道他是航天部二院的副院长兼总工程师,具体业绩就不知道了。直到这次看到 《徐乃明同志生平》,才知道他对中国航 天事业的创建与发展作出了重要贡献。在 上世纪八九十年代,他作为总指挥,成功 地主持完成了多个型号导弹的研制任务, 获得多个国家级奖项。其中有一项获得国 家科技进步特等奖,还有两项获得国家科 技进步一等奖。他的这些功绩,将永远被 后人所铭记!

乃明同志,安息吧!你的遗志一定会被后人所继承并发扬光大,你就在天堂里 笑看中国的航天事业不断前进,勇攀高峰吧!

2016年9月25日